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1. Aufgabe

Der gezeichnete Triger ist einseitig nicht wélbbehindert eingespannt und wird
am anderen Ende durch die Kraft F' in z-Richtung belastet, deren Wirkli-
nie um a parallel zur Symmetrieebene verschoben ist. Der Triger habe den

skizzierten diinnwandigen Querschnitt.
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Berechnen Sie:

1.1 fiir den Triger den Querkraft—, Biegemoment— und Torsionsmomentver-
lauf (Skizze!)

1.2 fiir den Querschnitt des Triigers den Schwerpunktabstand s und die axia-
len Flichentrigheitsmomente I,, und I,

1.3 den Betrag der maximalen Biegespannung |os,,, |

1.4 den Betrag der maximalen Torsionsspannung |7, |

1.5 die Vergleichsspannung o, nach der Schubspannungshypothese



2. Aufgabe

Der gezeichnete Rahmen ABCD ist in den Punkten C und D gelagert und durch
die lineare Streckenlast beansprucht. Die Feder (Federkonstante ¢) zwischen
den Punkten A und D ist im unbelasteten Zustand spannungsfrei.
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Gegeben: [, qo, €= ET

Berechnen Sie:

2.1 die Auflagerreaktionen in C und D
2.2  den Biegemomentenverlauf im Rahmen ABCD unter Vernachlissigung
des Quer— und Normalkraftanteils in der komplementidren Forménde-

rungsenergie
2.3 die vertikale Verschiebung sowie die Neigung des Rahmens in A

Skizzieren Sie:

2.4 die Verformung des Rahmen
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